

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Боечко Дмитрия Сергеевича на тему «Клиника, диагностика и эндоскопическое хирургическое лечение воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 - болезни уха, горла и носа, 14.01.17 - хирургия

Работа Боечко Д.С. посвящена актуальной теме оториноларингологии – лечению синуситов, которые в структуре заболеваний ЛОР-стационаров сегодня составляют до 52,7%, а количество больных ежегодно увеличивается на 1,5%. Синусит считается одной из основных причин внутричерепных и орбитальных осложнений, частота которых до сих пор не уменьшается.

В последнее время проблема воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух активно изучается в связи с широким внедрением в клиническую практику компьютерной томографии и эндоскопических техник, однако особенности патогенеза хронических сфеноэтмоидитов изучены недостаточно. Кроме того, не разработан оптимальный диагностический и лечебный алгоритм этого заболевания.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые были установлены чёткие диагностические критерии, позволяющие диагностировать сфеноэтмоидит на ранних стадиях. В работе впервые изучены варианты строения клиновидной пазухи и задних клеток решётчатого лабиринта в зависимости от формы черепа человека и их взаимоотношения.

Автором предполагается, что основной причиной изнуряющей головной боли у пациентов с хроническим сфеноидитом является образование ампутированных нервов, патогномоничных для данной патологии.

Полученные в ходе исследования результаты электроэнцефалографических изменений у больных хроническим сфеноидитом и эпилептическим синдромом выявили патогенетические связи этих заболеваний.

Полученные данные позволяют оптимизировать алгоритм обследования пациентов с воспалительными заболеваниями задней группы околоносовых пазух и сократить диагностический поиск на основании выявленных компьютерно-томографических и эндоскопических изменений в основной пазухе и клетках решётчатого лабиринта.

Автором разработан оригинальный способ эндоскопического хирургического лечения пансинуситов, который позволяет сократить сроки лечения пациентов. Все предлагаемые методы могут без существенных ограничений использоваться в оториноларингологической практике, просты, понятны и доступны в исполнении.

Диссертация изложена на 272 страницах, иллюстрирована 18 таблицами и 107 рисунками. Во введении убедительно обосновывается актуальность исследований. Автором проделана большая работа по клиническому обследованию и лечению 229 пациентов.

Выводы и практические рекомендации автора основаны на анализе достаточного количества пациентов с хроническим сфенозитоидитом. Все результаты исследования научно обоснованы. Их достоверность подтверждена проведенным статистическим анализом. Методология и методы исследования современны и представлены в достаточном объеме.

Основное содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в 31 научной работе соискателя, в том числе в 2 монографиях и 25 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Украины, 2 статьях в изданиях, утвержденных ВАК РФ и 2 статьях в изданиях, утвержденных ВАК ДНР. Получено 7 патентов на изобретение.

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на съездах и конференциях оториноларингологов России и Украины.

Принципиальных замечаний по оформлению автореферата и содержанию диссертационного исследования нет.

Диссертационная работа Боечко Дмитрия Сергеевича на тему «Клиника, диагностика и эндоскопическое хирургическое лечение воспалительных заболеваний задней группы околоносовых пазух» является законченным научным трудом и соответствует требованиям п.2.1 «Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к докторским диссертациям», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.01.17 – хирургия.

Д. м. н., профессор

кафедры оториноларингологии Шелудченко Т.П.

подпись

Я, Шелудченко Татьяна Петровна, даю согласие на автоматизированную обработку данных

подпись

Данные организации: ФГБУ ДПО Центральная государственная медицинская академия Управления делами Президента Российской Федерации

Подпись
кадров

д.м.н.,

профессора

заверяю

начальник

отдела



А.Б. Курикова